



直面病毒的幕后坚守者

——泰安市中心医院检验科技师徐伟



连日来,持续的高温让市民感受到了“秋老虎”的威力。但是,有一群人要穿着最高级别的三级防护服,待在密闭的实验室里,连续七八个小时不吃不喝,对采集来的咽拭子样本进行检测……他们就是核酸检测人员。泰安市中心医院检验科技师徐伟,就是其中的一员,近几个月,他支援了北京等地,进行核酸检测工作。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 宋鑫茹 通讯员 孙滨

快速行动,支援北京进行核酸检测

6月18日夜间11点40多,徐伟在熟睡中被手机铃声唤醒,泰安市中心医院检验科主任赵书平来电,向他询问能否去北京进

行核酸检测工作?“支援北京抗击疫情任务”由山东省卫生健康委统一调度,确定好人员后第二天随时出发。虽然事发突

然,情况紧急,但是徐伟立即表态“没有问题,请组织放心”。接到通知后,徐伟连夜收拾好行囊,叮嘱妻子要照顾好自己和孩子,让她们放心。

出发日期最终定在6月20日,泰安市中心医院滕清良副院长,医务部魏光明主任以及检验科赵书平主任等,前来为出征的徐伟等人送行,嘱咐他们好好工作,注意安全。“当时我感受到了集体的温暖,非常

感动,下决心一定安全有效的完成任务,医院与科室是我的坚强后盾。”徐伟深受感触。

当天下午2点,徐伟与山东省支援北京检测医疗队其他队员在济南西站汇合后,一起踏上援京的火车。当日18时,徐伟跟随山东检验医疗队携带了多方筹备、紧急调配的大量检测设备及配套试剂抵达对口医院——北京大学人民医院。

全副武装,驻扎在密闭的实验室里

6月21日早晨8时左右,徐伟到达北京,与北京大学人民医院检验科在实验室完成全面对接。徐伟迅速融入工作,不眠不休,不分昼夜,在短短48小时内与队友建成了面积超400m²,布局相对合理、符合生物安全要求、具备4个功能区(试剂准备、标本接收、核酸提取、扩增及产物分析)和高压灭菌的新冠核酸检测实验室。

利用实验间隙的休息时间,徐伟积极参与建立完善的质量管理体系,参与撰写和完善SOP文件及记录表格,参加并完成科室组织的实验流程、质量控制、仪器操作等业务培训,完成多所高校及机关部门的检测任务,在标本接收后6-8h内,及时发出报告,有力的保证了TAT时效。

停人不停机,24h轮班工作。每天徐伟匆匆吃口饭后,立即进入新冠核酸检测实验室开始检测,从试验阶段一天检测几十到一百个样本,到正式开始后检测近200个,每份样本需要经过样本处理、核酸提取等一系列操作,徐伟和队友每天“全

副武装”在实验室里一待就是八九个小时。

在新冠核酸检测实验室工作中,需要严格执行三级个人防护要求,穿着厚重闷热的防护服,戴着密闭的N95口罩和护目镜,为了减少上洗手间时,频繁穿脱对防护服造成浪费,他们进实验室前都不敢喝足量的水,只是尽可能吃些能抗饿的食物。“经常要连夜进行可疑样本复检,实在累得不行了,就趁实验间隙在椅子上靠一会儿。”虽然很累,但徐伟更希望疫情彻底结束,还大家健康平安。

进入6月后,天气一天比一天热,实验室负压密闭,平均温度在30度左右,一轮实验下来,他们满身是汗,护目镜的雾珠和泡白的双手,头发湿得像刚洗了澡,里层的内衣不用拧都能滴出水来,脸被护目镜勒得全是压痕。无一不在昭示着检测“战斗”的激烈,但徐伟仍然保持严格的规范操作,互相之间高效的无缝衔接,环环相扣保证检验结果及时、准确发出。



乐观积极,坚定的信念作为支撑

自6月21日至7月12日,徐伟跟随山东检验队到北京工作24天期间,北大人民医院检验科的新冠核酸检测实验室已完成核酸检测5.8万人份,在援京20支核酸检测医疗队中总检测量名列第二,全院日检测能力超过10000份。其中6月25日,徐伟与核酸检测团队多组协作、复测确认后检出1例疑似阳性标本,后经上报西城疾控及北京CDC反复检测确认阳性,其6名家人均为阳性,阳性的标本检出有力迅速的限制病毒的播散,为局部抗疫做出了贡献。

援京回来隔离结束后,徐伟陪伴了家人一星期左右,他又接到援助其他省市的通知,妻子井秀杰给予了他一如既往的支持。井秀杰是泰安市中心医院新生儿科主治医师,两人都是中共党员,井秀杰平时的工作比徐伟还忙碌,每五天就要值一个

夜班。“我在外地援助,我爱人的压力还挺大的,她付出了很多,孩子才五岁,正是需要照顾的时候。”徐伟说。

此次援京任务,徐伟最大的感受是切实体会到疫情防控“全国一盘棋”的制度优势,体会到国家的制度自信,全部队员都有种一定能战胜疫情的乐观心态。整体工作情绪比较高涨,在援京的20多天里,队内的大小协调会16余次,他没有听到任何的抱怨,没有感受到工作的倦怠。他说:“集体内部目标一致,思想纯粹,事事争先的工作态度,集体生活带来的快乐让我很是难忘。”

“我不想当英雄,也绝不当逃兵,作为一个医生,职责所在,义不容辞,仅此而已。”徐伟说。能为国家尽一份微薄之力,他感到有种自身价值的体现。